



驱车沿着西线高速到邦溪互通下，再经由G361国道至九架岭环山而上，一路远眺可览层峦叠嶂、山清水秀。这里就是被誉为“山的世界、水的源头、林的海洋、云的故乡”的白沙黎族自治县。白沙在守住生态核心区绿水青山的具体行动上，交出了一份令人满意的答卷，收获了“全国生态综合治理示范县”“国家可持续发展实验区”“全国绿化模范县”“国家卫生县城”“全国百佳深呼吸小城”等荣誉。

发展融入“绿色” 山水颜值更高 快来自沙“深呼吸”

■ 海报集团全媒体中心记者 容朝虹 通讯员 吴峰



鸟瞰有“山水黎乡，绿韵白沙”之称的白沙黎族自治县县城。通讯员 蒙明珠 摄

坚持保护优先 精心呵护绿水青山

近日，在位于白沙县城东北侧的白沙中队小溪污染治理工程项目的施工现场，忙碌的挖掘机和大卡车正在井然有序地“干活”。

“我们正在加快进度，争取在今年内完成该项目，项目完成后将有效地解决中队小溪的水污染问题，改善中队小溪水质，对城镇内河污染水体的整体改善起到很大的促进作用。”该项目负责人一边看着图纸，一边充满信心地说。

白沙中队小溪污染治理工程项目仅仅是白沙积极推动环境保护综合整治的一个缩影。生态保护是白沙的立县之基。一直以来，白沙坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，精心呵护好良好的生态环境。

特别是在2017年，白沙深入开展六大专项整治行动等系列环保活动，并取得突出成效。其中包括有效打击整治一批环保“老大难”问题；开展生态保护红线区专项督查，有效保障“多规合一”改革成果落实；实施绿化宝岛大行动，造林4000亩，义务植树20万株，全县森林覆盖率保持83.47%；大力推进森林生态效益补偿，为2.5万人发放直补资金1500万元。

同时，持续开展城镇内河(湖)水污染

治理，全面推行“河长制”，全县水环境质量持续好转，主要河流湖(库)水质优良率达100%，非法采砂得到有效遏制；实施大气污染防治行动，全年空气优良天数比例达100%；强化土壤污染管控和修复，土壤环境质量总体稳定；综合整治城乡环境，依法拆除违法建筑2700多平方米等。

在环境保护工作上取得突出成效的白沙并没有放慢脚步，而是进一步加大环境整治力度。今年4月13日，白沙生态环境六大专项整治联合指挥部正式成立。白沙县委副书记、县长胡翔表示，联合指挥部将充分发挥职能作用，做到高效运转，联动一体，形成攻坚合力，扎实扎实推进生态环境六大专项整治工作。

发展绿色产业 走可持续发展之路

守好白沙的绿水青山，不仅关乎全省生态立省战略布局，也关乎着白沙的长远发展大局。为此，拥有良好生态环境的白沙大力发展绿色产业，坚持“在保护中发展、在发展中保护”的可持续发展之路。

2017年7月，位于白沙邦溪镇的白沙隆基20兆瓦生态农业光伏发电扶贫项目通过验收并投入使用。该项目不仅有效利用贫困地区荒山荒坡、农业大棚或设施农业等

地建设成光伏电站，还把能源发展和脱贫攻坚有机结合，使当地贫困人口直接增收。

2017年国庆小长假期间，为充分挖掘白沙绿茶资源优势，切实做大做强茶叶产业，同时有效推动当地旅游产业发展，白沙原生态茶园小镇正式对外开园迎客。

如今，无论是在下班后到茶园观赏晚霞，还是约上三五好友在茶园中轻松慢跑，又或者是周末和家人一起到茶园感受原生态茶园文化，体验茶香特色美食，在当地都成为一种休闲时尚。

“既要绿水青山，也要金山银山。”一直以来，白沙把发展生态农业、金融电商、乡村旅游三大绿色产业作为强县之路、富民之本。

白沙县委书记张蔚兰曾指出，要大力发展战略性新兴产业，让百姓世代守护的绿水青山变成金山银山。特别要做好生态农业文章，借助品牌优势，打造优质农产品；依托白沙得天独厚的环境资源优势，发展好乡村旅游；引导群众发展南药、养蜂等林下立体经济，向绿色、向生态要红利。同时，利用“互联网+”，让白沙的优质农产品搭上互联网快车走向全国。

打造美丽乡村 让好生态成民生福祉

一栋栋颇具民族特色的独栋别墅整齐

排列，外部装修风格一致，门前还有小桥流水……得益于白沙的美丽乡村建设，老周三村从一个偏远的少数民族村落，成为“全省十大最美乡村”。

在邦溪镇的西北角，有一个因漫山遍野长着芭蕉而得名的村庄。这里背靠芭蕉岭、面朝芭蕉水库。随着美丽乡村建设的推进，芭蕉村成为众多游人向往的去处。

绿树红花掩映下，数十栋别墅式民居整齐排列；整洁笔直的道路旁，草木葱郁；远处不时传来清脆的鸟叫声，芭蕉村如诗如画。

“以前咱们村里大多都是破旧的瓦房和茅草屋，而且人们也不太爱护村里的环境卫生，乱丢垃圾的问题常见。”说起村里以前的情况，村民高大爷深有感触，“现在村子变美了，村民们也养成了讲卫生的好习惯。”

美丽乡村建设，让白沙百姓切实享受到了良好生态环境带来的民生福祉。而白沙人民也在爱护环境、保护环境的具体行动中，用一个个平凡细微的举动呵护着白沙的绿水青山！

张蔚兰表示，白沙将坚持生态立县，坚定不移走生态环保与人民富裕、经济发展与社会和谐有机结合的可持续发展之路，为加快建设美好新海南打牢生态基础，为谱写“美丽中国”海南篇章增添一笔靓丽的“绿彩”，为建设国家生态文明试验区扛起白沙担当！

(本报牙叉6月5日电)

亮点

白沙举办系列 环保实践活动

■ 海报集团全媒体中心记者 容朝虹
通讯员 吴峰

为了营造浓厚的宣传氛围，凝聚社会共识，增强群众的生态文明意识，动员社会各界积极参与到美好新白沙建设中来。在2018年六五环境日，白沙举办系列环境保护实践活动。

今年环境日活动主题为“美丽中国，我是行动者”，内容包括举办环保知识宣传活动、开展环保知识现场测试、“生态文明点滴之间”环保公益实践行动等活动。

其中，在环保知识宣传活动方面，将发放宣传手册、折页等，并现场讲解和宣传环保法律法规、政策、垃圾分类、生活小常识等环保知识。在环保知识现场测试方面，主要通过举办环保知识测试活动，宣传绿色生活“小窍门”和节能环保小常识。

白沙生态环境保护局还将联合多部门持续开展环保宣传“四进”活动、环保法律法规知识培训等活动，从而切实提高群众环保意识。(本报牙叉6月5日电)

特写

元门乡翁村二队： 人工湿地成乡村“花园”

■ 海报集团全媒体中心记者 容朝虹
通讯员 吴峰

“走，我们到对面花园散步去！”5月31日傍晚，家住白沙黎族自治县元门乡翁村二队的村民卢文南刚陪孩子做完家庭作业，正准备去“花园”看一看。卢文南口中

的“花园”，是指家门口对面的人工湿地池。

粉色、橙色、黄色的美人蕉在水池中争相斗艳，走近一看，铺满小石子的美人蕉根部时不时渗出水，水池边上汨汨清流“咚咚咚”，不停地流向远处的田地和树林。这个生机盎然而又简约精致的小池，就是元门乡翁村二队人工湿地池。



翁村二队花园式的人工湿地。海报集团全媒体中心记者 容朝虹 摄

“以前村子里的污水、生活垃圾，还有养殖的污染物随处可见。特别是现在人工湿地的这个位置，以前就是污水集体排放的地方，我的家在这附近，每次亲朋好友来家里做客都是捂着鼻子，自己都有点不好意思呢。”说起之前的环境卫生情况，卢文南不由得直摇头。

脏乱差的环境不但影响村容村貌，也极大地影响了人们的生活质量和社会水平。为此，近年来，白沙大力开展农村污水集中处理，减少农村生活污水对地表和地下水的影响。

“在农村污水的治理上，我们采取因地制宜的方式。主要采取‘预处理设施+生物人工湿地处理’的生活污水处理工艺，通过各户化粪池预处理设施处理后，再利用生物人工湿地植物根系的吸附、拦截、吸收、降解及内部填充滤料的过滤，对污水中污染物进一步净化，确保出水达标。”白沙县生态环境保护局局长罗智仁介绍。

罗智仁表示，人工湿地的修建，不仅基本解决了困扰村民多年的黑臭水、脏乱差难题，还为农作物灌溉提供了水源，能有效改善农村人居环境，提高村民环保意识。

(本报牙叉6月5日电)

2017年白沙 环保成绩单



实施绿化宝岛大行动，造林4000亩，义务植树20万株



全县森林
覆盖率为
83.47%

大力推进
森林生态效益
补偿，为2.5万
人发放直补资
金1500万元

开展城镇内河(湖)
水污染治理，推行“河长制”，
全县水环境质量好
转，主要河流湖(库)
水质优良率达
100%，非法采砂得到有效
遏制

实施大气污染防治行
动，全年空气优良天数比
例达100%

强化土壤污染管控和
修复，土壤环境质量总体
稳定

综合整治城乡环境，
依法拆除违法建筑2700多
平方米，成功创建4个无违
建优秀乡镇